

SXEDIO.66A

21.2.1924: ΕΚΘΕΣΗ-ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΟΥ Κ.Κ.Κ. ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΤΗΣ ΒΡΕΤΤΑΝΙΑΣ. ΖΗΤΕΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΑΛΛΑ ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΟΚΤΑΩΡΟΥ

Όταν το **1924** το Εργατικό Κόμμα της Αγγλίας, με το οποίο ήταν συνδεδεμένο το Κυπριακό Εργατικό Κόμμα (Κομμουνιστικό) ανέλαβε την εξουσία με πρωθυπουργό τον Ράμσαιη Μακτόναλντ το Κόμμα με ένα υπόμνημά του προς το Εργατικό Κόμμα (Πυρσός **21.2.1924**) ζητούσε πράγματα που ήταν αδιανόητο να φαντασθεί κύπριος ότι θα μπορούσαν να εφαρμοσθούν. Ανάμεσα σ' αυτά και το οκτάωρο και μάλιστα με Νόμο.

Αναφερόταν στο υπόμνημα το οποίο στάληκε όπως σημειωνόταν ύστερα από αξίωση του Εργατικού Κόμματος της Βρετανίας.

" Το Κομμουνιστικό μας Κόμμα εξ ονόματος των εργατικών και αγροτικών οργανώσεων, χαιρετίζει την άνοδο της εργατικής Κυβερνήσεως εις την αρχήν. Το γεγονός αυτό μεγάλως μας εχαροποίησεν διότι μας ευρήκεν εις την οξύτητα του αγώνος μας.

Η Κύπρος, ως μια εκ των πολλών αποικιών του Βρετανικού Κράτους υφίσταται την καταπίεσιν και εκμετάλλευσιν του καπιταλιστικού συστήματος διά ποικίλων βαρειών φορολογιών αι οποίαι καταθλίβουν ολόκληρον την Κύπρον, πρωτίστως δε και καιρίως τας παραγωγικάς τάξεις των εργατών και αγροτών. Αι τελευταίαι δε τάξεις εκτός της εξωτερικής ιμπεριαλιστικής εκμεταλλεύσεως υφίστανται και την αγρίαν καταδυνάστευσιν και εκκμετάλλευσιν της ιθαγενούς πλουτοκρατίας η οποία βασιζομένη επί του καπιταλιστικού συστήματος και προστατευομένη υπό των αδίκων νόμων μιας ιμπεριαλιστικής Δυνάμεως επολέμησεν ολόκληρον την αγροτικήν τάξιν.

Κατά τα τελευταία έτη η κτηματική περιουσία των αγροτών περιήλθεν εις χείρας των κεφαλαιούχων, οι οποίοι εκποιούν ταύτην προς εξώφλησιν χρεών των γεωργών, δημιουργηθέντων διά τοκοφυλικών μέσων θεμιτών και αθεμιτών.

Από πολλού το κόμμα μας διά του επισήμου οργάνου του (Pyrros) ειτόπη προς σωτηρίαν της καταστάσεως ταύτης και με όλας του τας δυνάμεις, προέτεινεν και απήτησεν διά των αγροτικών και εργατικών του οργανώσεων από την τοπικήν Κυβέρνησιν τα μέσα της σωτηρίας.

Αλλά δυστυχώς η αστική Κυβέρνησις εκώφευσε εις την φωνήν της ανάγκης του αγροτικού κόσμου και αι περιουσίαι αυτών, η γη και τα σπίτια των καθημερινώς μεταβιβάζονται επισήμως και νομίμως εις τους ιθαγενείς κεφαλαιούχους.

Αποτέλεσμα της καταστάσεως αυτής είναι η πύκνωσις της τάξεως των προλεταρίων της Κύπρου, οι οποίοι κατερχόμενοι εις τας πόλεις εκτρέπονται εις τα χειροτεχνικά επαγγέλματα δημιουργούντες διά του πλήθους των αεργίαν και κατά συνέπειαν έκπτώσιν των ημερομισθίων των εργατικών τάξεων.

Ο λαός των εργατών και Αγροτών χειραφετηθείς από την αστικήν τάξιν, η οποία μέχρι τελευταίως ήτο η ιθύνουσα εις τον τόπον βλέπει μετά συμπαθείας και ελπίδων προς το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κύπρου και εγκλωπθείς ενσυνειδήτως τα οικονομικά μας συνθήματα, άλλο αυτοβούλως και άλλοτε υπό την ηγεσίαν των οργανώσεων και του Κόμματος μας διά συλλασητηρίων και ψηφισμάτων εξεδήλωσεν την ανάγκην όπως εξέλθη της παρούσης αδιεξόδου διά των μέσων τα οποία είναι τα ακόλουθα:

α). Γενικόν τριετές χρεωστάσιον.

β). Άμεσος ίδρυσις γεωργικής τραπέζης (με καταναγκαστική συμμετοχήν των κεφαλαιούχων δανειστών διά των 4/5 των αγροτικών των δανείων με τόκον 4%-5% τοκοχρεωλυτικώς.

γ) Κατάργησις της δεκάτης και φόρου παιδείας και αντικατάσταση τους διά φόρων επί του εισοδήματος και κληρονομιών

δ) Καθιέρωσιν οκταώρου διά νόμου.

Η ως άνω οικτρά κατάστασις των γεωργών και εργατών με την εγκληματικήν αδιαφορίαν της αστικής Βρετανικής Κυβερνήσεως και με την τοκογλυφικήν συμπεριφοράν και καταστρεπτικήν τακτικήν της

εντοπίου πλουτοκρατίας, η οποία δεν εσταμάτησεν αλλ' εντεινεται κατά τας φρικτάς αυτάς ημέρας η κατάσταση αυτή θα φέρη εις την τελείαν καταστροφήν των παραγωγικών τάξεων του τόπου.

Τονίζοντες ως κόμμα τη κατάστασιν ταύτην αποβλέπομεν μετ' ελπίδος προς την σημερινήν Εργατικήν Κυβέρνησιν ότι θα θελήσῃ όχι μόνον να λάβῃ υπό σημείωσιν την θέσιν των ζητημάτων μας, αλλά και να προβῇ εις ενεργείας προς σωτηρίαν της καταστάσεως.

Ὡς Κομμουνιστικόν Κόμμα τείνομεν με ὅλας μας τας δυνάμεις προς τον τελικόν σκοπόν εν σχέσει προς το κοινωνικόν ζήτημα- ο οποίος είνε η αλλαγή του καπιταλιστικῆς συστήματος και η εγκαθίδρυσις της Σοσιαλιστικῆς Δημοκρατίας των Σοβιετ.

Αυτή είνε η πραγματική πολιτική μας κατεύθυνση. Ὅσον αφορά δε το Εθνικόν ζήτημα της Ενώσεως της Νήσου μετά της Ελλάδος, το από καιρού ανακοινούμενον από της Αστικής κεφαλαιοκρατικῆς τάξεως του τόπου μας, μας αφήνει εν μέρει αδιάφορος διότι το να ἔχωμεν ενιαίον μέτωπον εις την πολιτικήν κατεύθυνσιν, μετά των αστῶν εκμεταλλευτῶν ἤτο επιβλαβές και ταυτόχρονα καταβάρθρωσις των ενεργειῶν και κόπων μας στην πάλην του εργατοαγροτικῆς πληθυσμοῦ κατά της αστικῆς τάξεως των κεφαλαιούχων.

Τον ενωτικόν αγώνα τον εξεμεταλλεύθησαν οι αστοί πάντοτε διά να παρασύρουν τον λαόν τυφλόν, χάριν των συμφερόντων των. Ποτέ δε δεν απέβλεψαν ως προς ιδεολογικόν τοιούτον. Καθ ὅλον δε αυτό το διάστημα των Ενωτικῶν αγώνων των αστῶν, εθνικῶν λεγομένων συμβούλων, μετ' ευνοίας και συμπαθείας παρακολουθούσεν τας ενεργείας των, το κόμμα μας ασχολούμενον συγγρόνως την διαφώτησιν των μαζῶν, διά την πάλην των τάξεων, ἔχον την πεποίθησιν ότι διά της επιτεύξεως της Ενώσεως θα εκτυπάτο η ἰμπεριαλιστική Αποικιακή Πολιτική της Μεγάλης Βρετανίας.

Τελευτώντες λοιπόν τη παρούσαν έκθεσιν μας

έχομεν υπ' όψιν τας προγραμματικές σας δηλώσεις όπως δώσετε την Κύπρον εις την Ελλάδα, όποτε θα ενώσωμεν και ημείς τας δυνάμεις μας με το προλεταριάτο της Ελλάδος διά την πάλην κατά της Ελληνικής και Διεθνούς πλουτοκρατίας. Εάν θα κρατήσετε την Κύπρον τότε θα απολαύσωμεν την Σοσιαλιστικήν διακυβέρνησιν και εορτάσωμεν την απελευθέρωσιν των Κυπριακών Εργατοαγροτικών τάξεων".

Ποια όμως ήταν η στάση των Κομμουνιστών της Ελλάδας για την Κύπρο και τον αγώνα του Κυπριακού λαού;

Η εφημερίδα "Πυρσός" αναδημοσιεύοντας από την εφημερίδα "ΡΙζοσπάστης" των Αθηνών, για τον οποίο παρότρυνε κατά καιρούς τους κυπρίους να τον διαβάζουν και να τον διαδίδουν, έγραφε στις **22 Ιουνίου 1924:**

"Ο Ριζοσπάστης των Αθηνών, το επίσημον όργανον του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ελλάδος εις το φύλλον της **30ης** Ιουνίου λαμβάνων αφορμήν από τα διάφορα γραφόμενα των αστικών εφημερίδων διά το Κυπριακόν γράφει την κατωτέρω άποψιν του, την οποίαν πλήρως επιδοκιμάζομεν και τον ευχαριστούμεν συγχρόνως εκ μέρους του εργαζομένου Κυπριακού λαού διά την συνηγορίαν του αυτήν υπέρ της ελευθερίας του:

"Όχι διά πρώτην και ούτε διά τελευταία βέβαια φορά ήρχισε η συζήτησις διά το Κυπριακόν ζήτημα. Ο αστικός μας τύπος πάσης αποχρέωσης εκλιπαρεί και ικαιτεύει τον αγγλικόν ιμπεριαλισμόν να ευδοκήση να ελευθερώση την νήσον Κύπρον. Η πολιτική αυτή βεβαίως είναι η πολιτική της επατείας. Άλλως τε η ελληνική πλουτοκρατία δεν ενδιαφέρεται διά την ελευθερίαν, τη πραγματικήν ελευθερίαν του κυπριακού λαού, αλλά διά τα εκ της προσαρτήσεως ή ενώσεως της Κύπρου με την Ελλάδα ωφελήματα. Άλλά διά τα οικονομικά ωφελήματα και διά την στρατηγικήν της θέσιν και οι Άγγλοι ιμπεριαλισταί κρατούν την Κύπρον υπό τον ζυγόν των.

Ημείς πιστεύοντες και αγωνιζόμενοι διά την

επικράτησιν του δόγματος της αυτοδιαθέσεως των λαών νομίζομεν ότι η καλύτερα λύσις του κυπριακού ζητήματος είναι ν' αφεθή ο Κυπριακός λαός να εκφράση ελευθέρως την θέλησιν του αναφορικώς με την τύχην του.

Δεν κάμνομεν ούτε αισθηματικήν πολιτικήν ούτε εκ των προτέρων υποστηρίζομεν την ένωσιν της Κύπρου με την Ελλάδα πριν ή οι ίδιοι ενδιαφερόμενοι Κύπριοι εκδηλώσουν ελευθέρως την γνώμην των. Αυτή είναι η ορθή θέσις του ζητήματος. Και δι' αυτό είναι πολύ δύσκολος η λύσις του κυπριακού ζητήματος.

Ο αγγλικός εμπεριαλισμός ασφαλώς δεν εννοεί να αφήση την Κύπρον η οποία στρατηγικώς προστατεύει τα επί της Αιγύπτου ιμπεριαλιστικά σχέδια των Αγγλων και ως αποικία είναι αρκετά προσοδοφόρος. Δι' αυτό νομίζομεν ότι το ζήτημα της Κύπρου ως και των δωδεκανήσων θα λυθούν οριστικά μόνον όταν ο κομμουνισμός γκρεμίση την σημερινήν αστικήν τάξιν από την Εξουσίαν.

Μόνον τότε το δόγμα της αυτοδιαθέσεως των λαών όχι μόνον διά την Κύπρον και τα δωδεκάνησα αλλά και διά τους λαούς της βαλκανικής θα γίνη πραγματικότης. Διότι σήμερα ούτε οι Αγγλοι καπιταλισταί είναι διατεθημένοι να αφήσουν την κατοχήν της Κύπρου ούτε οι Έλληνες αστοί σκέπτονται πραγματικά διά την ελευθερίαν του κυπριακού λαού, αλλά εποφθαλμιούν την εκμετάλλευσιν του, όπως έκαμαν όταν επήγαν εις την Μικρασίαν και την Θράκην".

